

肠子流出体外仍奋力拼杀

台儿庄守城指挥官康法如亲上前线和日军肉搏

文/片 本报通讯员 王祥 张严新 本报记者 白雪岩

他是台儿庄大战31师副师长,虽然身为守城指挥官,但他常常亲自来战场与敌人展开肉搏战。日前,台儿庄大战英烈寻访小组在河南省驻马店市西平县,寻访到抗战已故英雄康法如的两个儿子,他的大儿子康代周讲述了父亲生前英勇作战的事迹。

腿被炸伤,肠子流出体外,仍奋勇作战

康法如生于1899年,是河南省西平县杨庄乡大康庄人,第30军第31师副师长,兼93旅旅长。1921年到河南省信阳第十六混成旅投军。开始当勤务兵,常给人理发。由于为人诚实,作战勇敢,深得上司器重。1936年任第31师副师长,1936年10月28日被授予陆军少将军衔。不久进入陆军大学将官讲习班深造。抗战爆发后,于1937年7月12日奉命率部北上。先后在河北省良乡,琉璃河,涿州以

及山西省娘子关等地与进犯日军展开激战。1938年3月19日接到命令,第31师由河南省许昌一带急赴徐州东北台儿庄地区阻击南进之敌。

康法如时任31师副师长兼第93旅旅长,奉命固守台儿庄,担任台儿庄守城指挥官。3月24日,早上六点,康法如督战台儿庄,在巡视阵地时被日军飞机扔的炸弹把腿炸伤,但是他没下战场,始终指挥战斗。26日上午,敌人重新发起进攻,北门再

被突破。康法如负伤督率守城官兵与敌苦战。次日,日军攻入北门,守军奋起巷战,伤亡2800余人。28日晚,敌人300余人猛攻台儿庄西北角,西门告急。康法如督率部队反击,同日军巷战,战至深夜,将入侵之敌大部消灭,守军伤亡500余人。

30日清晨,为解除日军对台儿庄西门交通威胁,台儿庄守城指挥官康法如集中迫击炮轰击西北角之敌。11时,12架敌机空袭台儿庄,城内房屋

大部分被毁,日军乘机发动猛攻。康法如在与人激战中受伤,导致肠子流出体外,他用手把肠子塞进肚子里,继续与敌人奋力拼杀,后来被日军飞机扔的炸弹炸成重伤,流血过多,昏迷过去。他的勤务兵叫张天才,是个山东人,连忙和战友一起把康法如救下阵地,送往武汉医院治疗。伤愈后,康法如重新返回原部队,在河南省南阳,唐河一带参加对日作战。



康代周老人在讲述父亲康法如的战争历程。

身为指挥官,亲上战线激励士气

康代周说:“我父亲副师长这个岗位不用亲自到战场去参战,只需在指挥部进行指挥。但他非要上战场,依他的性格脾气,就是死了也要死在战场上。士兵对他非常信任,一个副师长能亲自带兵上前线打仗,部队的士气大振,士兵们打起仗来也是奋不顾身。那时候的战斗太残酷,都无法形容了,能激烈到啥程度呢,拼刺刀肉搏战时,大刀都砍坏了,他们就扑上去用嘴咬,有时把日本人的耳朵都咬下来了。”

康代周说,小时候经常翻

的一本战地影集给他的印象最深,那里面有父亲带领士兵和日军进行肉搏战的图片。“战士们都光着膀子,手里挥舞着大刀,嘴里还衔着一把刀。”

康代周老人又拿出一本名为《中国抗日战争血肉长城》的书,其中记载着:“日军占据台儿庄西北,对西运河浮桥威胁甚巨,因此31师副师长康法如决心将其肃清,先以迫击炮轰击,再以步兵冲击,激战之中,日军12架飞机临空投弹,我军300多官兵伤亡,康法如也负重伤,攻势顿挫。日军乘势反

击,几乎夺占了台儿庄东南半个城区。幸亏30师176团1营,2营跑步入镇增援,迅速占领南北大街,才稳定住战局。”

父亲虽然去世了十几年,但他对父亲的印象尤为深刻。康代周说,他生前对子女的要求非常严格,教育孩子们绝对不能自认是当官的子女而去欺负别人。他的生活很俭朴,对穷人非常好。逢年过节时,特别困难的乡亲找到他,他都会送一些粮食,尽自己所能去帮助他们。康代周回忆说:“记得有一次,我们村子里来一个耍猴卖艺的,当地一个无赖要敲诈他。

艺人很害怕,找到了我父亲,父亲很气愤,告诉无赖说,你如果想要钱,就到我家来找我借钱。无赖吓跑了,父亲又把艺人叫到家里来吃饭,并说如果再有人欺负他,就来找他。”

“提起台儿庄大战,亲戚、朋友、邻里都说父亲是抗日英雄”。康代周说,“每当有人赞扬父亲时,他总是神情庄重的说,自从我到台儿庄参加战斗,就没想着要活着回来,我只是个从战争中爬出来的幸运者,在台儿庄大战中牺牲的弟兄们,那才是真正的英雄啊。”



寻找台儿庄大战英烈

清明节聚焦

徒步20多公里去陵园扫墓

曹庄中学师生以远足形式缅怀先烈

本报枣庄4月3日讯(记者 张旋 通讯员 胡文兵 王伟) 清明节到了,枣庄市部分中小学都纷纷举办活动,让学生在清明节前进行扫墓等活动。3日,峰城区曹庄中学的全体师生以远足的形式缅怀先烈,开展扫墓活动。

据学校老师介绍,全校

师生将从学校出发,徒步前往阴平烈士陵园扫墓。途经8个村庄,往返路程超过20公里。“这次活动全校师生都参加,没有一人例外。徒步路程很长,活动大概要下午才能结束,但是学生和老师们都很有信心。”曹庄中学王老师说。

“现在学校安全很受重

视,但是学生失去了很多户外活动机会。希望通过这样的活动,既能让学生学习革命先烈精神,又能磨练他们的意志,获得课堂外的生活经验和知识。”曹庄中学孙校长说。

师生到达阴平烈士陵园时,都已经累得满头大汗。但学生们一刻都没有

休息,主动向英雄纪念碑敬献了花圈,缅怀革命先烈。“虽然路上很累,几次都想放弃,但还是希望自己能坚持下来。这点苦和累和革命先烈的牺牲比起来太微不足道了,我希望在这次有意义的活动中的表现能让自己满意。”九年级学生李坤告诉记者。



网祭英魂

4月3日,税郭镇安城第一联校学生在老师的组织下,开展了“清明网祭英魂”系列活动。他们在多媒体教室内利用网络在专门的网站上收看,或通过老师讲述了解革命烈士的感人事迹,他们手捧着自制的白纸花默默缅怀这些为祖国建设发展而壮烈牺牲的英雄。

本报记者 刘婷婷 本报通讯员 黄加芳 摄影报道

滕州火车站 增开3趟临客

本报枣庄4月3日讯(记者 张冬梅 通讯员 孙莉) 3日,记者从滕州火车站了解到,为满足旅客出行,清明假期期间,滕州火车站将增开3趟临客,同时,安排专人值班,以保证旅客出行。

据了解,今年清明小长假运输时间为4月3日至6日,此次小长假客流以短途客流为主,主要是扫墓、探亲和旅游流,还有部分短途学生流。客流去向以济南、青岛、日照、徐州等较大城

市为主,同时,去往上海、苏州、杭州、南京等旅游城市的市民也较多。此次新增的3趟临客分别为:杭州—日照的K2504次,到站时间为2:26;日照—杭州的K2503次,到站时间为18:39;上海—图们的K2084次到站时间为6:03。

滕州火车站的工作人员提醒广大旅客,清明假期期间预售期继续执行车站窗口车票预售期为18天,网络和电话订票预售期为20日的规定。

缩短发车时间 方便市民扫墓

本报枣庄4月3日讯(记者 甘倩茹 通讯员 高鹏) 清明小长假今天正式开始,市民外出踏青、祭祀等活动将集中在小长假,客运部门也将迎来客流小高峰。为了保证市民假期乘车,滕州西站和公交公司都提前采取了各项措施。

随着清明假期,市区各中小学将陆续放假,给滕州西站和公交带来短时的高峰期。根据往年旅客出行情况,清明节期间,去往微山湖湿地红荷风景区的市民将增多。假

期间,新开通的K208路公交车从汽车西站发往龙山(龙湖)风景区也将迎来客流高峰。受祭扫的影响,滕州市区到单庄及三山的客运班车客流量也比较大。

由于19路公交车经过上营公墓,因此清明节期间乘车市民将会增加,除了平时发车外,2辆备用车辆也发车,并缩短午闲时的发车时间,由两车间隔10分钟压缩至8分钟。工作人员提醒市民,多留意路线班次,确保节日轻松外出。